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Резюме. По результатам экспериментальной работы в статье показаны недостатки в трудовом 

воспитании младших школьников, на основе анализа психолого-педагогической литературы раскрыта 
сущность положительного отношения к труду, определены условия эффективности формирования у детей 
положительного отношения к труду. 

Ключевые слова: младшие школьники, трудовое обучение и воспитание, положительное отношение к 
труду. 

 

The summary. According to the experimental work the shortcoming of labour education of junior pupils was 
shown in the article. On the basis of psychological-pedagogical literature the main point of pupils positive attitude to 
labour was described, and the conditions of effective formation of positive attitude to labour was denoted as well. 

Key words: junior pupils, labour education, positive attitude to labour. 
Одержано редакцією 16.10.2009 р. 

 
УДК: 378.14.76                 Н.В. ПОЛІЩУК 

 

ОСОБИСТІСНО-ОРІЄНТОВАНА ТЕХНОЛОГІЯ НАВЧАННЯ ПРИ ПІДГОТОВЦІ ФАХІВЦІВ З 
ТЕХНОЛОГІЧНОЇ ОСВІТИ 

 

Резюме. Аналізуються проблеми підготовки конкурентоспроможного фахівця технологічної освіти. 
Методологічна основа побудована на застосуванні особистісно-орієнтованої технології навчання.  

Ключові слова: особистіно-орієнтований підхід, конкурентоспроможний фахівець, високоосвічена і 
гуманна особистість, самоосвіта, технологічне навчання, навчальний матеріал. 

 

Постановка проблеми. На сучасному етапі розвитку суспільства настала нагальна потреба у підготовці 
фахівців з технологічної освіти – галузі, яка поєднує у собі знання, вміння і навички з трудового навчання, 
виробничих технологій, основ виробництва і підприємництва, інформатики. Основна її мета це сформувати 
високоосвічену особистість, яка володіла б знаннями з техніки, технологій, а також комп’ютерною грамотою. 
Головне полягає в тому, щоб вона змогла пристосувати себе і використати свої знання в сучасному 
високотехнологічному інформаційному суспільстві. Важливим критерієм розвитку як соціальної, так і 
культурної зрілості сучасної молоді є осмислення власного майбутнього, постійне професійне 
самовдосконалення та особистісне зростання. 

Аналіз досліджень і публікацій. Сучасний випускник вищої школи повинен володіти такими 
функціональними якостями: наявність підготовки у відповідній галузі, знання відповідної техніки і технології, 
поінформованість з економіки і права, організації виробництва, володіння навиками адміністрування; 
проявляти творчу активність, завзятість у досягненні мети, принциповість, рішучість, чесність, мати почуття 
обов’язку та відповідальності, уміння самостійно і вчасно приймати рішення в умовах найвищого ризику і 
невизначеності [4, 230]. Введення в освітній процес особистісно-орієнтованих новацій націлених на діалог, 
сприятимуть активізації діяльності студента. Орієнтування на індивідуальний розвиток, надання необхідного 
простору для прийняття самостійних рішень, творчості, вибору змісту і способів навчання, поведінки, 
стимулювання діяльності і діалог активізують і розвинуть у майбутнього спеціаліста уміння правильно 
слухати, говорити і взаємодіяти  в різних сферах виробничої і наукової діяльності людства. 

Особистісно-орієнтована технологія передбачає розвиток пізнавальних здібностей кожної особистості, 
максимальне виявлення, задіяння, збагачення її індивідуального (суб’єктивного) досвіду, допомогу особистості 
в пізнанні себе, самовизначенні та самореалізації; формування в неї культури життєдіяльності, яка є 
передумовою продуктивної організації повсякденного життя, поведінки [3, 377]. 

Багато вчених вивчають теоретичні засади особистісно-орієнтованого виховання, зокрема: 
Т.Д. Дем’янюк, К.О. Альбуханова-Славська, І.Д. Бех, А.М. Бойко, О.І. Вишневський, І.А. Зязюн та інші. У них 
предметом вивчення є унікальна особистість, яка відповідає за своє життя і прагне до втілення моральних 
ідеалів, потребує зв’язків з іншими людьми, самовдосконалюється, а також шукає сенс свого життя, при цьому 
розгортається спільна діяльність вчителя і вихованця, а внаслідок забезпечується успішне досягнення 
поставлених мети і завдань [2, 56]. 

Для підвищення якості навчання, а також розвитку високоосвіченої особистості Д.В. Чернілевський 
[5, 14] вважає за потрібне здійснювати фундаменталізацію навчання на основі органічної єдності його 
природничо-наукової та гуманітарної складових. Людина повинна науково, наочно, матеріально побачити свій 
зв’язок з оточуючим її світом. Тому в центрі системи навчання повинен стояти пріоритет людської особистості. 
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Сучасна людина живе в умовах насиченого інформаційного середовища, і тому потрібно навчити жити її в 
такому середовищі, створити умови для неперервної самоосвіти; особистість повинна знаходитися в злагоді 
сама з собою. При цьому студент має проявляти ініціативу, самостійність, самотворчість і самореалізацію. І 
лише при особистісно-орієнтованому навчанні особистість може проявити активно-творчу діяльність. 

Виклад основного матеріалу. На нашу думку саме особистісно-орієнтована технологія навчання здатна 
підготовити всебічно розвинену особистість як у професійному, так і в культурному розумінні, здатну до 
життєвого самовизначення, адже вона передбачає співпрацю та співтворчість студента і викладача. Студент має 
право на свободу вибору в тому як, де і коли, і з яким темпом йому навчатись, а викладач організовує і 
вибудовує структуру навчання, враховуючи індивідуальні властивості та можливості студента. Саме при такій 
сумісній роботі в найбільшій мірі буде розвиватися особистість студента, який буде самостійно мислити, 
здійснювати творчі відкриття, планувати свій час, перебувати в постійному діалозі зі своїм високо-
кваліфікованим наставником і керівником процесу навчання й виховання, а, отже, зростуть його ціннісні 
орієнтації як професійні, так і морально-духовні. 

Настала потреба не просто давати (отримувати) наявні знання, а застосувати пізнавальний пошук. 
Отримуючи знання з предметів, студент, має перш за все пристосувати їх до своїх інтересів, бачити глибину їх 
майбутнього застосування, тоді побудувати схему чи поведінку за якою він буде засвоювати ці знання і 
максимально проявити творчість при вивченні нового матеріалу. При такому підході студент стає активним 
співрозмовником з викладачем і максимально реалізується навчально-виховна діяльність та продуктивність 
праці. 

Отже, щоб підвищити активність навчальної діяльності студентів, потрібно спонукати їх до самоосвіти, 
адже, отримані знання самостійно, завдяки власній праці, є самими міцними і залишаються в пам’яті на довгий 
час. Ще Я.А. Коменський наголошував, що учень має працювати, а вчитель – керувати цією роботою. Саме 
самостійна робота студентів здатна формувати світогляд, зміцнює засвоєння знань, сприяє до їх творчого і 
практичного застосування і найбільше активізує розумову діяльність. 

Навчання фахівців технологічної освіти потрібно будувати таким чином, щоб воно було системним і 
послідовним (між предметами професійної спрямованості має існувати зв’язок і послідовність), доступним, 
наочним, науковим і одночасно цікавим, при цьому необхідно не забувати про індивідуальні особливості 
кожного студента. Певну шкоду приносить особа, яка має уривчасті й безладні знання з свого професійного 
напрямку; така особа ніби знає все, але насправді не знає нічого конкретно і користі від неї для суспільства і 
для самого фахівця не буде. При правильному підході і застосуванні особистісно-орієнтованої технології 
навчання цих проблем можна позбутися, а для цього потрібно рішуче відмовитись від практики, коли всі 
вивчають одне і теж, однаковим чином і за один проміжок часу.  

Щоб забезпечити особистісно-орієнтовану технологію навчання фахівців з технологічної освіти 
викладачу потрібно зосередити свої дії на наступному: 

– розробити таким чином навчальний матеріал, щоб він міг забезпечити виявлення суб’єктивного досвіду 
навчання, розуміння відповідної дисципліни, спираючись на рівень попереднього навчання (враховуючи 
місцевість, клімат, стан здоров’я, сімейні й фінансові умови, зацікавленість); побудувати структуру матеріалу і 
організувати його викладання так, щоб не тільки розширити знання студента, але щоб він міг перетворити й 
застосувати ці знання; навчальний матеріал не повинен обмежуватися лише програмними питаннями, він 
повинен мати зв’язок з науковим змістом уже здобутих знань; 

– оцінювання вивченого матеріалу побудувати таким чином (можливо дозволити навіть 
самооцінювання), щоб стимулювати студента до самоосвіти і саморозвитку, для цього потрібно максимально 
підкреслювати зв’язок матеріалу, який вивчається, з подальшим застосуванням, з іншими предметами й 
галузями, важливість його для майбутньої професії тощо; підібрати метод контролю й оцінювання результату 
навчання (для цього в повній мірі підходить кредитно-модульна система навчання); 

– дозволити студенту самостійно вибрати вид, форму і термін виконання завдання (звісно в рамках 
навчально-залікової сесії, семестру), звільнити від відвідувань занять, адже, вивчити певні дисципліни можна і 
в бібліотеках, домашніх умовах (виключення становлять лабораторні й практичні роботи в майстернях, 
навчально-наукових лабораторіях, тобто таких, які пов’язані зі спеціальним обладнанням); 

– заняття відводити на діалог з студентами; ставити і обговорювати проблемні питання з матеріалу, який 
вивчається, а також намагатися  виявити самостійну форму, за якою працює студент над засвоєнням матеріалу 
і, якщо ця форма є ефективною, тобто приносить „плоди” знань, то відповідним чином оцінити обрану 
методику (процес учіння), якщо ж ні, то направити, допомогти студенту обрати іншу форму вивчення 
матеріалу; 

Очевидно, що основою такої пізнавальної особистісно-орієнтованої діяльності студентів є підготовка 
викладачем навчально-методичних матеріалів, посібників-керівництв для осмисленої діяльності студентів, що 
направляють і забезпечують самостійне вивчення студентами навчального матеріалу. Робота з таким 
посібником-керівництвом здійснюється індивідуально кожним студентом, вони читають тексти посібника, 
конспектують і аналізують описані рішення, намагаються усвідомити сутність теоретичних обґрунтувань, 
зрозуміти логіку алгоритмів. Вся ця робота ведеться в індивідуальному для кожного студента ритмі й дозволяє 
йому найбільше осмислено й ефективно виконувати необхідні розрахунки, самостійно вирішувати нові 
варіанти типових завдань, консультуватися, якщо необхідно, з викладачем, який направляє роботу тих 
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студентів, які мають певні утруднення. Посібники мають бути насичені рисунками, таблицями, схемами, 
графіками тощо. На таких заняттях студент ознайомившись з теоретичним матеріалом може дискутувати як з 
викладачем, так із своїми одногрупниками.  

При цьому між викладачем і студентом формуються зовсім інші відносини – зникає примусовий темп 
роботи, оскільки цей темп, глибина і якість засвоєння визначається самим студентом, який за допомогою 
навчально-методичних посібників усвідомлює цілі і задачі своєї діяльності, сам оцінює свої успіхи, 
порівнюючи свої рішення чи відповіді на самостійні питання з викладеними в посібнику, вчиться розподіляти і 
берегти свій час як на аудиторних заняттях, так і при самостійній роботі. 

У праці А. Веремчук [1, 17] наголошується про те, що викладачу необхідно розрізняти зону актуального 
(досягнутого) розвитку і зону найближчого розвитку особистості студента. Актуальний розвиток – це ті знання, 
уміння і навички, способи самоорганізації, цінності, сенси, якими студент вже оволодів і може користуватися 
самостійно. Найближчий розвиток – це той рівень самостійності і самоорганізації діяльності, поведінки, до якої 
студент прагне, але має потребу для його досягнення до певної міри педагогічної допомоги.  

Внаслідок такого навчання, пізнання, спостережливості студент не тільки набуває нових знань і вчиться 
теоретично мислити, але й у нього відбувається самоствердження особистості, він вчиться ухвалювати рішення, 
бути відповідальним за своє життя і вчинки, набуває навичок життєвого досвіду. 

Висновки. Отже, впровадження особистісно-орієнтованої технології навчання при підготовці фахівців з 
технологічної освіти вкрай необхідне, оскільки саме таке навчання буде стимулювати студентів до дискусій, 
діалогу як з викладачем, так і з одногрупниками, спонукати бути активними співрозмовниками. Студент буде 
знаходитися в постійному контакті з викладачем, а, отже, буде гарантуватися продуктивність праці та 
реалізовуватися позитивна навчально-виховна функція особистості, адже, завдяки власній самостійній праці, 
сили волі, наполегливості, сумлінності студент зможе досягти вершини знань і стати гуманною особистістю. 
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КУРСОВА РОБОТА З МЕТОДИЧНИХ ДИСЦИПЛІН У КРЕДИТНО-МОДУЛЬНІЙ СИСТЕМІ 
ОРГАНІЗАЦІЇ НАВЧАЛЬНОГО ПРОЦЕСУ 

 

Резюме. У статті розглядаються запропоновані підходи до змісту, порядку виконання та оцінювання 
курсової роботи з методичних дисциплін за кредитно-модульною системою організації навчального процесу у 
вищому педагогічному навчальному закладі. 

Ключові слова: курсова робота, кредитно-модульна система, рейтингова система оцінювання. 
 

Згідно положень кредитно-модульної системи організації навчального процесу у вищих навчальних 
закладах відбувається переорієнтація процесу навчання на особистісно-орієнтовану форму, що передбачає 
індивідуалізацію роботи студента [2]. Одним із видів індивідуальних завдань є курсова робота. При підготовці 
фахівців з педагогічної галузі знань за напрямом “Технологічна освіта” та спеціальністю “Педагогіка і методика 
середньої освіти. Трудове навчання” згідно навчальних планів студенти виконують дві курсові роботи з 
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